

市民营经济局局长郭振栋做客民生在线，回应网友关心的热点问题

今年已为670个项目奖补2.73亿元技改资金

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

8月27日下午，市民营经济局局长郭振栋做客民生在线，围绕“服务冲在前 倾力打造民营经济‘青岛样板’”主题与网友在线交流。

郭振栋介绍，今年以来，市民营经济局秉持“服务冲在前”的工作理念，以改革思维和创新举措，精准构建政策服务体系、创新打造“四条培育赛道”，全面强化发展要素赋能、持续打造民营经济“青岛样本”，积极为民营企业发展营造良好环境，不断提升民营经济高质量发展水平，为全市经济社会高质量发展贡献了“民营力量”。在2023年度全国中小企业发展环境评估中，青岛位列副省级以上城市第八位，市场环境指标位列副省级以上城市前五名。

促进中小企业专精特新发展是当前的热点话题。郭振栋表示，市民营经济局聚焦“培育、赋能、服务、保障”四项主体责任，开展了梯度培育、强基固链、创新赋能三方面的工作，引导广大小企业走专精特新发展道路。

在梯度培育方面，打造了“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”梯度培育赛道，构建全市优质中小企业蓬勃涌现的发展新格局。今年先后组织开展创新型中小企业、专精特新中小企业申报认定工作，专精特新“小巨人”企业和重点“小巨人”企业推荐上报工作。

在强基固链方面，围绕重点产业链，以专精特新企业为突破口，创新实施“卡位入链”融通对接活动，支持鼓励产业链龙头企业与专精特新企业协同创新，促进产业链上下游大中小企业共同提升、协同发展。专精特新企业融链固



■市民营经济局局长郭振栋做客民生在线。

链建链常态化对接行动自4月28日启动以来，已经开展10场对接会，近300家省外优质企业来青对接，多家企业与区市达成对接意向。

在创新赋能方面，引导企业加力科技研发，新培育23家山东省“一企一技术”研发中心，创新实施专精特新企业技术改造奖补政策，对企业投资额100万元以上设备按照12%比例奖补，

导干部参加“政企交流面对面”5次，通过“政企交流进一线”等走访调研企业1191家。1119家企业、72家商协会以不同形式与市级领导干部直接沟通交流，共反映各方面诉求建议309个。企业反映的诉求建议都在第一时间得到回应，有的问题当场就答复解决，为企业提供了有温度、有担当、有效率的服务。

关于如何强化企业人才要素支撑，郭振栋表示，市民营经济局持续加大与高等职业院校的合作力度，深入拓展高等职业院校服务民营中小企业职能，先后与青岛幼儿师范高等专科学校、青岛工程职业学院、青岛职业技术学院签署战略合作协议，推动近30家民营中小企业与学校开展合作共建。今年与青岛工程职业学院联合举办校园双选会等招聘活动，有效搭建校企交流合作平台，力补企业高端技能人才缺口。市民营经济局还开展“未来之星”新锐人才的评选工作，在全市范围内遴选致力于科研创新、成果转化，有望带领企业成长为“独角兽”“瞪羚”以及专精特新“小巨人”企业等高成长性企业的核心技术人才，入选人才将获得一定的培养经费支持，用于开展组织课题、项目申报、科技研发、团队建设、项目推进等工作。截至目前，已经开展两批新锐人才的评选工作，共有38人入选。

“民生在线”下期预告

网谈时间：8月29日(周四)下午2:30—4:00
网谈单位：青岛能源集团有限公司

青企宜品乳业布局羊奶产业十余年，率先突破“纯羊”技术，在全球建有八大生产基地，跻身国内羊奶粉品牌第一方阵——

发力羊奶粉赛道，挺进“食尚”新蓝海

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

比牛奶偏贵；其次，在成人市场端，羊奶的消费习惯尚未形成，对于大多数成年人来说，喝羊奶或羊奶粉只是偶尔为之。过去很长一段时间，羊奶粉厂商基本只有两类：要么专注于羊奶粉这一“小众”生意，要么是在牛奶竞争中精疲力竭，转而变换赛道打出“羊奶”概念，以期“换道超车”。

2008年，羊奶粉产业驶入发展“快车道”。率先突围成功的羊奶粉品牌主要分为两类：一类是以御宝、红星美羚为代表的本土羊奶粉，优势在于入场时间早，占有奶源优势；另一类是以澳优乳业为代表的进口羊奶粉。

然而，在这一新蓝海中，以宜品乳业为代表的青企也不甘示弱，通过敏锐嗅觉和厚实积淀快速切入，深耕上下游产业链，不断提升核心竞争力，成为一股重要力量。

早在2013年，宜品乳业就开始布局羊奶产业，于2016年掌握了脱盐羊乳清技术。此后，宜品乳业被称为国内第一个突破“纯羊”技术的企业。经过十余年发展，宜品乳业已成为行业佼佼者。

善于找到行业短板，在红海中开拓蓝海，是宜品乳业冲出重围的关键。“我们开始提出做婴幼儿有机奶粉和高端羊奶粉的时候，业内很多人不理解，如今这些细分领域已成为热点，后来我们又开拓了特殊医学配方奶粉，都是因为看到人群需要。”宜品集团董事长牟善波表示。

布局

正是看中这一新赛道，伊利、飞鹤等传统乳业巨头也纷纷布局羊奶粉赛道，窗口期竞争加剧。

对于各大乳企来说，鲜羊奶、羊乳清等核心原辅料的供给一直是行业“痛点”，国内有实力的羊奶加工企业纷纷借助资源优势，自建、自控奶源基地，试图解决奶源不足问题。截至目前，伊利、达能、澳优、合生元、蓝河等国内外大中型

企业均已推出纯羊奶粉。上游原料之争愈演愈烈，谁能未雨绸缪，谁就能获得更具竞争优势的市场地位。

宜品乳业集团副总裁、宜品(青岛)羊乳制品有限公司总经理张泽军告诉记者，作为国内羊奶粉品牌第一阵营的一员，宜品乳业近年来加速在国内外布局，不断延伸上下游产业链，夯实自身行业地位。目前，宜品乳业在全球建有八大生产基地。其中，在黑龙江省拥有三个婴幼儿配方奶粉工厂，在韩国有一个婴幼儿配方奶粉工厂，在西班牙有一个乳品加工厂。

2022年，宜品乳业在莱西投资的国内最大单体羊奶粉加工厂投产。该工厂引进国际领先的干湿混合乳粉生产工艺，主要从事婴幼儿配方乳粉、成人和儿童定制乳粉、乳清粉、黄油等全产业链乳制品生产销售，可实现年产羊奶粉5万吨。

此举不仅提升了企业竞争力，也带动了青岛乃至山东奶山羊产业的发展。为进一步掌控奶源，更好服务企业发展，宜品乳业在莱西和即墨布局了两大奶羊养殖基地，目前养殖规模达1万只。其中，宜品乳业投资的青岛奥特种羊场是一个国家级奶山羊种羊场，具有成熟的标准化舍饲养殖技术，是山东省布病净化场和标准化养殖示范场。同时，羊场还拥有百余亩的配套牧草地，可对种养结合有机循环模式展开探索。

“宜品乳业将以种羊场为基础，科学规划、规模养殖、提升奶源品质；以宜品(青岛)羊乳制品有限公司为载体，扩大羊奶粉生产规模；进一步整合全产业链优质资源，实现产业结构升级，打造宜品现代化羊奶产业链。”张泽军表示。

制胜

目前羊奶粉主要有婴幼儿羊奶粉和成人羊

奶粉两大细分赛道，尤其是成人羊奶粉，被认为是一片新蓝海。

做成成人羊奶粉，最大的挑战莫过于消费市场的培养。

大多数人，尤其是中老年人，并没有消费羊奶粉的习惯，相比婴配粉，成年人对于奶粉的需求也并非刚需，这就需要乳企在消费习惯培养上上下一番功夫。此外，成人羊奶粉市场构成复杂，包括中老年、孕妇、特殊需求人群等，企业需要面向不同人群分别做市场培育，难度不言而喻。

业内人士认为，即便需求端有了突破，上游孱弱的养殖业仍是短板，而这恰恰是羊奶粉产业发展的基础。当前，国内的奶山羊养殖仍以农户散养为主，集约化养殖为辅，规模产量不高，这是需要乳企花精力补齐的短板。

成人羊奶粉市场成长性向好，未来也不乏超预期增长的可能。但目前“引爆点”尚未到来，羊奶粉企业却要面对越来越多竞争者入场的局面。

或许是提升了企业“护城河”宽度，不少乳企将目光投向国外，纷纷在国外布置奶源基地，并积极开拓国际市场。例如，2021年，伊利通过全资子公司入股澳优乳业，成为澳优单一最大股东，间接占有了进口奶源。

宜品乳业也将眼光瞄向海外市场。“宜品集团已经开始向国际市场发力，尤其是向亚洲、非洲国家发力。”张泽军说。事实上，早在2016年于韩国建厂、2018年收购西班牙工厂时，宜品乳业就开始谋划“走出去”。张泽军表示：“近年来，中国乳企生产能力、产品品质都大幅提升，很多中国乳企的生产管理水平已超越国外同行，在标准、监管方面更为严格。如今是中国乳品企业走出去为全世界提供‘中国制造’的时候了。”

青岛市生活垃圾总设计日处理能力达1.3万多吨

全市已建成7座焚烧厂和38处厨余垃圾处理设施

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报8月27日讯 记者从27日上午举行的青岛环保世纪行宣传月生活垃圾处置专项调研中获悉，青岛市生活垃圾总设计处理能力达到13880吨/日，处理方式实现了由原来传统单一的卫生填埋全面革新升级到适应分类处理要求的多元化处理模式。

近年来，青岛生活垃圾处置工作以全域统筹、城乡一体化为指导，遵循“城乡统筹、就近处置；分流分类、资源循环；土地集约、园区化处理；成熟可靠、适度超前；良性互动、生态友好”五项原则，将全域划分为东岸及北岸（小涧西）、西海岸、即墨、胶州、平度、莱西六个片区，各片区规划建设一处以“焚烧为主、生化为辅、填埋为保障”的生活垃圾综合处理园区。同时，因地制宜对部分偏远区域规划小型处理设施作为补充，先后建成投运小涧西生活垃圾焚烧二期、西海岸静脉产业园、胶州生活垃圾焚烧等项目，青岛市主城区于2019年9月底实现原生垃圾零填埋，全市全域于2020年6月底实现原生垃圾零填埋。

截至目前，青岛全市已建成7座焚烧厂、总设计处理能力9900吨/日，除部分厨余垃圾按照垃圾分类要求生化处理外，青岛市生活垃圾已实现全量焚烧。而按照住房城乡建设部进一步推进生活垃圾分类工作若干意见的部署，青岛市从实际出发，因地制宜加快布局厨余垃圾处理设施，共建成8处厨余垃圾集中处理设施、30处分布式处理设施，厨余垃圾总处理能力达到1490吨/日，生活垃圾总设计处理能力达到13880吨/日，处理方式也实现了由原来传统单一的卫生填埋全面革新升级到适应分类处理要求的多元化处理模式。

11所学校交付启用，8所学校开工建设

西海岸新区将新增学位23490个

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报8月27日讯 西海岸新区优质教育资源又“上新”。27日，西海岸新区11所学校集中交付启用，8所学校集中开工建设，将新增学位23490个，为西海岸新区全面推进教育强区建设再添助力。

集中交付启用的11所学校，包括中德智能制造技师学院、第二实验小学西校区、辛安小学台头校区等，由青科控股集团、青岛西海岸交通投资集团承建，近期陆续竣工。其中，中德智能制造技师学院占地面积180亩，建筑面积近17万平方米，总投资14.9亿元，2022年10月开工建设。学校启用后，可满足150个教学班、6000名在校生使用，将针对芯屏产业链，以区域集成电路人才需求为中心，培养技师(预备技师)和高级技工。

近年来，西海岸新区坚持教育优先发展战略，先后实施中小学校舍标准化工程、学前教育扩优提质行动计划、特殊教育发展提升行动计划、教育强区建设三年行动计划等，持续增加西海岸新区优质教育资源。27日，由西海岸新区教育和体育局、青科控股集团承建的衡山路中学、崇文路小学、宝山幼儿园等8所学校集中开工建设。

西海岸新区获批设立十年来，持续加大教育投入，聚力推动基础教育优质资源倍增和均衡发展，共新建、改扩建学校、幼儿园321所，新增学位16万个，学前教育公办率由32.2%提高至60.12%，小学、初中、高中班级内配标准实现翻番。同时，西海岸新区积极推进集团化办学、联盟办园改革，集团化办学覆盖率提高到72%，联盟办园实现全覆盖，学前教育优质率由33.2%提高至84.4%。

青岛市城市管理

关于2024年7月全市物业管理领域有关情况的通报

全市7月物业管理投诉量排名前20的小区名单

排名	小区名称	行政区	所属街道	物业服务企业名称
1	青岛印象湾	李沧区	湘潭路街道	青岛城市建设集团物业管理有限公司
2	金沙滩壹号	西海岸新区	薛家岛街道	青岛宝都物业管理有限公司
3	万科城市之光	西海岸新区	辛安街道	青岛万科物业服务有限公司青岛开发区分公司
4	观澜国际	即墨区	环秀街道	青岛宝泰通物业管理有限公司
5	龙湖昱城	胶州市	三里河街道	龙湖物业服务集团有限公司青岛分公司
6	龙泽园	西海岸新区	隐珠街道	青岛平凡物业服务有限公司
7	保利时代	市北区	湖岛街道	保利物业服务股份有限公司青岛分公司
8	卓越蔚蓝群岛	城阳区	流亭街道	青岛宏泰昌物业管理有限公司
9	中海如院	胶州市	大沽河省级生态旅游度假区	中海物业管理有限公司青岛分公司
10	幸福小镇	西海岸新区	黄岛街道	青岛瑞源智慧产业集团
11	海岸馨园	市北区	兴隆路街道	青岛鑫荣源物业管理有限公司
12	馨苑小区	李沧区	虎山路街道	青岛泰苑物业管理有限公司
13	中央公园	胶州市	阜安街道	青岛同心圆物业服务有限公司
14	香格丽苑	莱西市	水集街道	青岛中凯物业管理有限公司
15	东方花园	莱西市	水集街道	青岛春祺物业管理有限公司
16	龙湖滟宸原著	胶州市	李哥庄镇	龙湖物业服务集团有限公司青岛分公司
17	三盛国际海岸	即墨区	温泉街道	福建伯恩物业集团有限公司青岛分公司
18	南岛小镇	西海岸新区	薛家岛街道	青岛新时代物业服务有限公司
19	滨河新村	莱西市	望城街道	青岛宏远物业管理有限公司
20	龙湖滟澜海岸	城阳区	流亭街道	龙湖物业服务集团有限公司青岛分公司

为进一步规范我市物业服务市场秩序，根据物业领域诉求量分析，7月，青岛印象湾、金沙滩壹号、万科城市之光、观澜国际、龙湖昱城位居全市物业领域类投诉前五名。以上通报对象被列为重点监管对象，区(市)物业主管部门将会同属地街道办事处和有关部门对存在问题进行督导整改。现将具体情况通报如下：